

*К.П. Зуева**

ФРАНЦИЯ И СТРАНЫ ЮЖНОГО СРЕДИЗЕМНОМОРЬЯ

В статье рассматриваются отношения Франции со странами Южного Средиземноморья - Алжиром, Тунисом и Марокко. Эти страны являются частью региона, который имеет для Франции особое стратегическое значение. Ее отношения с бывшими колониями складываются сегодня непросто. Причина этого – внутривосточные сложности, в особенности в Алжире и Тунисе, а также конкуренция со стороны США, Китая, Германии, Испании в этом регионе. В статье затрагиваются проблемы миграции и терроризма, которые являются постоянными темами двусторонних отношений Франции со странами Южного Средиземноморья. Сотрудничество Франции с этими странами развивается и в формате ряда многосторонних организаций. Важным инструментом поддержания уровня ее влияния в регионе является Франкофония. И, несмотря на определенные сложности, Франция на сегодня остается главным политическим и экономическим партнером Алжира, Туниса и Марокко.

Ключевые слова: Франция, Южное Средиземноморье, Алжир, Тунис, Марокко, миграция, терроризм, ислам, Франкофония

Североафриканские страны - Алжир, Тунис и Марокко, всегда занимали в политике, экономике и даже культуре Франции особое место. Расположенные вблизи от нее - вдоль южных берегов Средиземного моря - эти страны на протяжении длительного исторического периода входили в состав французской колониальной империи. Как и другие ее части, они были одним из крупнейших источников обогащения Франции, поставляя в метрополию промышленное сырье и продовольствие. Кроме того, Средиземноморский регион всегда имел для Франции и особое стратегическое значение, ибо ее влияние здесь всегда было для французских властей средством поддержания статуса Франции как великой державы. Именно поэтому Париж и ныне проводит в этом регионе активную политику, направленную на то, чтобы не допустить превращения возникающих там внутренних и внешних конфликтов в открытую войну, способную нанести ущерб интересам Франции.

** Кира Павловна Зуева, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Института мировой экономики и международных отношений им. Е.М. Примакова РАН*

Задача эта отнюдь не проста, так как со времени обретения независимости в 1950-х гг. страны Южного Средиземноморья сотрясают внутренние конфликты, временами переходящие в гражданские войны, вызванные кровавыми столкновениями между властями и исламскими фундаменталистами. Достаточно напряженны и двусторонние отношения между странами региона из-за взаимных территориальных претензий. В таких условиях Франции не раз приходилось идти на компромиссы, поступаясь демократическими принципами ради сохранения своих позиций и влияния в этих странах, что часто вызывало резкую критику как со стороны внутренней оппозиции, так и за пределами страны.

Двусторонние отношения Франции со странами региона

Отношения между Францией и Алжиром, исторически наиболее длительные, чем ее отношения с другими странами Южного Средиземноморья, отягощены памятью о трагических событиях франко-алжирской войны 1954-1962 гг., которые рассматриваются властями Алжира как геноцид. После окончания военных действий бывшую колонию покинуло около 800 тыс. французов, что серьезно отразилось на ее экономике и интеллектуальном потенциале.

В последовавшие за обретением независимости три десятка лет в Алжире проводились эксперименты по строительству «алжирского социализма». Французское влияние было тогда в значительной мере нейтрализовано присутствием там Советского Союза, значительно уменьшившимся в конце 1980-х гг. А после распада СССР новая Россия отказалась от соперничества с западными державами в районе Южного Средиземноморья. Последующий период отношений между Францией и Алжиром был осложнен жесточайшей гражданской войной между алжирскими властями, которые фактически были представлены военными и выходцами из Национальной народной армии (ННА), с одной стороны, и религиозными экстремистами - с другой. Этот внутренний алжирский кризис, в ходе которого, как считают, погибло около 200 тыс. человек, был в целом разрешен в 1992 г., но в определенной степени продолжается до сих пор. Как писала алжирская газета *Le Matin*, внутренняя «политическая турбулентность огромной амплитуды» и «ужасающий терроризм» в 1990-е гг. значительно уменьшили

степень влияния Франции на алжирские власти, одновременно увеличив влияние на них США¹.

Жестокие методы подавления военными исламистов в Алжире, которых в ряде случаев поддерживало местное население, вызывали негативную реакцию со стороны французских властей, резко критиковавших алжирскую правящую элиту. Вместе с тем, рост террористической угрозы в мире, которая, в частности, исходила и с территории Алжира (на севере страны окопалась «Салафитская группа проповеди и джихада», позднее переименованная в «Аль-Каиду в странах исламского Магриба» и угрожавшая другим африканским странам, входившим в сферу влияния Франции), был способен дестабилизировать весь Южносредиземноморский регион. Это привело к тому, что французским властям пришлось пересмотреть свое отношение к сторонам внутриаалжирского конфликта и пойти на налаживание отношений с режимом алжирских военных.

В 1999 г. президентом Алжира был избран Абдельазиз Бутефлика, известный как сторонник соглашения с умеренными исламистами. Визит президента Бутефлики в Париж в июне 2000 г. был свидетельством улучшения франко-алжирских отношений. Последовавший за этим ряд взаимных визитов высокого уровня заложил основы более тесных межгосударственных связей, соответствовавших интересам обеих стран. А в ходе визита в Алжирскую Народно-Демократическую Республику (АНДР) в марте 2003 г. президента Франции Жака Ширака был подписан важный двусторонний документ – «Алжирская декларация», который предусматривал развитие политических связей, укрепление экономического, культурного и научного сотрудничества, совместную борьбу с терроризмом, партнерство в международных организациях и др. Примером сближения позиций Франции и Алжира в тот период, в частности, по международным проблемам, может служить отрицательное отношение обеих стран к развязанной США в 2003 г. войне в Ираке.

Однако в вопросе предоставления независимости народу Западной Сахары Алжир и Франция придерживались разных точек зрения. Алжирские власти отказались признать присоединение Западной Сахары к Марокко и поддержали Фронт ПОЛИСАРИО,

¹ Куделев В.В. Роль военных в политике и бизнесе Алжира // Мир цвета хаки. Вооруженные силы в системе государственной власти / Под ред. А.А. Горбунова. М.: Центр анализа стратегий и технологий. 2011. – URL: <http://Bmpd.livejournal.com/530266.html>

который начал борьбу против марокканской оккупации этой территории, объявив о создании Сахарской Арабской Демократической республики (САДР). Алжир стал одной из стран, которые признали САДР. Франция же в этом конфликте безоговорочно поддержала Марокко. Конфликт вокруг Западной Сахары длится уже более сорока лет и еще далек от разрешения. Ситуация эта тем более опасна, что в алжирской военной доктрине Марокко фигурирует в качестве наиболее вероятного противника.

Явно отличную от французской позицию Алжир занял и в отношении Сирии. Как известно, и президент Франции Н. Саркози, и сменивший его на этом посту Ф. Олланд, жестко настаивали на отстранении от власти сирийского президента Б. Асада. Франция грозила развязать против Сирии агрессию, даже если другие западные страны не пойдут на такой шаг. И хотя алжирские власти неоднократно критиковали Асада за его действия против оппозиции, именно Алжир каждый раз препятствовал осуществлению планов Саудовской Аравии и Катара осудить официальные власти Сирии в формате Лиги арабских государств (ЛАГ). Такая политика Алжира препятствовала дипломатической изоляции Сирии и принятию против нее разного рода мер со стороны как арабских, так и западных государств.

Еще более различались позиции Франции и Алжира в отношении Ливийской операции. Алжирские власти не только открыто осудили агрессию Франции, Великобритании и США против режима М. Каддафи, но и оказывали последнему помощь, поставляя ливийской армии оружие, боеприпасы и топливо. Мало того, Алжир ввел запрет на пролет самолетов коалиции над своей территорией и предоставлял армии Ливии разведданные о ее противниках. Правда, предоставить убежище Каддафи президент Бутефлика отказался².

В последнее время Франция оказывала на Алжир постоянный нажим, стремясь подтолкнуть его к активному силовому вмешательству в Ливии, чтобы чужими руками погасить кровавый конфликт, который был ею же развязан. Этого, в частности, добивался Ф. Олланд, посетивший Алжир в феврале 2015 г. Однако алжирские власти категорически отказались от навязываемой им роли. Позицию Алжира по отношению к событиям в Ливии официально озвучил являвшийся тогда министром иностранных дел Алжира

² Лимонов Э. Следующим будет Алжир. – URL: <http://www.izvestia.ru/news/591795>.

Рамтан Ламабра, который тогда заявил: «Алжир и ранее отвергал сценарий силового решения кризиса в Ливии и сегодня продолжает оставаться на этих позициях. Алжир выступил с инициативой создания группы стран-соседей Ливии и разделяет с этими странами стремление помочь сторонам ливийского конфликта начать всеобщий национальный диалог вплоть до достижения национального примирения. Убеждение Алжира <...> состоит в том, что ливийский конфликт должен быть решен мирным путем, без военного вмешательства. Нет другого способа, как достижение политического решения»³.

Впрочем, охлаждение в отношениях между Францией и Алжиром наметилось еще раньше. Его только усугубил визит президента Олланда в Алжир в декабре 2012 г., когда французский президент публично отказался принести официальные извинения за франко-алжирскую войну и выплатить компенсации ее жертвам, чего ждала от него алжирская общественность. О том, насколько хрупкими стали отношения между двумя странами, свидетельствует и дипломатический скандал, вызванный словами Олланда после возвращения французской правительственной делегации во главе с премьер-министром Ж.-М. Эйро из Алжира в декабре 2013 г. Французские власти рассчитывали, что в результате этого визита будет подписан ряд важных соглашений в области торгово-экономических отношений. Однако, сторонам не удалось достичь договоренностей из-за разнонаправленных интересов: французы рассчитывали увеличить экспорт своих товаров в Алжир, а последнему нужны были инвестиции, новые технологии и помощь в модернизации структур управления. Переговоры закончились ничем. И Олланд по этому поводу неудачно пошутил: мол, ничего, что вернулись без контрактов, но хоть живыми⁴. В его словах сквозил намек на сложную внутривнутриполитическую обстановку в Алжире, что было там воспринято очень болезненно.

Масла в огонь добавил инцидент, произошедший во время визита бывшего президента Франции Саркози в Тунис в июле 2015 г., когда он заявил: беда тунисского народа состоит в том, что у него общая граница с Алжиром и Ливией. Саркози сказал также, что «никто

³ Цит. по: *Рамдан А.* Мухаммед Арби Зитут: «Франция толкает Алжир войти в Ливию». – URL: <http://politobzor.net/show-45956-muhammed-arbi-zitut-franciya-tolkaet-alzhir-voyti-v-liviyu.html>.

⁴ *Балмасов С.С.* Франция-Алжир: проблемы в торгово-экономических отношениях. – URL: <http://www.iimes.ru/?p=19167>.

не знает до каких пор продлится нынешняя ситуация в Алжире», «какое будущее ожидает Алжир» и «какая ситуация сложится в будущем». Экс-президент имел в виду состояние здоровья президента Бутефлики, который будучи избранным в 2009 г. на 4-й срок, перенес два инсульта и уже в то время практически не вставал с инвалидного кресла. Слова Саркози вызвали в Алжире взрыв возмущения. Известный алжирский общественный деятель Аурагх Рамдан заявил тогда: «За Саркози стоят реакционные и правые силы во Франции. Этот политик стремится воспользоваться удручающей ситуацией вокруг Олланда, чтобы нанести удар, используя магрибскую проблему. Он просто готовится к предстоящим выборам, и нет лучше приправы к его “предвыборному соусу”, чем проблемы бывших колоний. Стоит напомнить этому авантюристу, что пора Парижу рассчитаться по счетам, касающимся, в первую очередь геноцида алжирского народа за все время колонизации. Плохо, что Карфаген не победил в свое время Рим, мы бы сейчас занимали место Брюсселя, да и не было бы многих предательств со стороны политических элит. С ними мы разберемся в свое время»⁵.

В последнее время между Францией и Алжиром постоянно возникают взаимное непонимание и разного рода недоразумения. В начале 2016 г. во французских СМИ были опубликованы документы, касающиеся «Панамского дела», в которых президент Бутефлика упомянут среди коррумпированных политиков. Министр иностранных дел Алжира Рамтан Ламамра потребовал от французских властей публично осудить подобные публикации. Кроме того, Алжир отказался выдать визы 83 французским журналистам. Однако подобный инцидент не стал причиной срыва визита премьер-министра Франции М. Вальса в Алжир, который состоялся в апреле 2016 г., поскольку Франция посчитала невозможным подвергать угрозе свои отношения с таким важным партнером. Объясняя цели поездки Вальс, в частности, сказал: «Мы приехали сюда из-за того, что дружба между Францией и Алжиром испытывает мелкие трудности»⁶. Но цель визита была не только в этом. На самом деле в повестке дня стояли важные для обеих стран проблемы: политические отношения, ситуация в Ливии и в Средиземноморском регионе, борьба с терроризмом и экономическое сотрудничество.

⁵ Дипломатический скандал: Саркози плохо знает историю. - URL: <http://www.dipcomment.com/news.php?Ids=422>

⁶ Визит премьер-министра Франции в Алжир. - URL: <http://parstoday.com/ru/news/world-20161>.

Вопросы торгово-экономического сотрудничества являются важной частью отношений двух стран, которая поддерживала их взаимную заинтересованность в самые сложные времена. Алжир считается одним из крупнейших в мире экспортеров углеводородного сырья, которое составляет 97% алжирского экспорта. Наибольшая часть его идет во Францию, опережая по объемам поставки в другие страны. Обратный товаропоток гораздо более диверсифицирован, включая в себя, главным образом, промышленную продукцию и продовольствие, в частности, зерновые. Однако развитие торгово-промышленного сотрудничества двух стран проходит не без серьезных трудностей, поскольку интересы их в этой сфере во многом расходятся. Франция заинтересована не только в расширении своего присутствия на алжирском рынке, но также в получении эксклюзивных прав на освоение энергетических богатств Алжира. В связи с этим французы рассчитывают получить льготы, смягчающие законодательство Алжира, касающееся иностранных инвесторов и предусматривающее обязательное участие алжирской стороны в любых проектах иностранных компаний в Алжире в размере 51% от сделки. Для того, чтобы изменить структуру своей экономики, сделать ее более разнообразной и модернизированной Алжир нуждается в иностранных и, в частности, французских инвестициях. Это тем более актуально после уменьшения в 2013 г. чуть ли не в два раза валютной выручки из-за резкого падения цен на нефть, в результате чего страна стала испытывать серьезные финансовые трудности.

Не желая попасть в полную зависимость от французского капитала, алжирские власти стремятся диверсифицировать своих торгово-экономических партнеров. В последнее время у французов на этом поле появилось много конкурентов, среди которых одним из наиболее активных стал Китай. В конце 2015 г. Алжир посетила большая делегация китайских бизнесменов, предложивших широкое сотрудничество двух стран в разработке месторождений фосфатов и железной руды, строительство нового торгового порта и другие весьма привлекательные для Алжира проекты. Вслед за этим в мае 2016 г. в Алжире побывала еще одна китайская делегация во главе с членом Госсовета Ван Юном, который подчеркнул, что с момента установления между Китаем и Алжиром всесторонних отношений стратегического партнерства сотрудничество между странами непрерывно развивается. Он пояснил, что Китай

намерен развивать такое сотрудничество преимущественно в области инфраструктуры и производственных мощностей, содействовать сотрудничеству в таких областях как сырье (Китай заинтересован в покупке алжирской нефти и газа) и оборудование, а также в сфере технологий и обучения кадров.

Вместе с тем, видя какое разрушительное воздействие страны Запада, в том числе и Франция, оказывают на Ливию и Сирию, алжирские власти все больше опасаются, что их страна может стать следующей жертвой очередной «цветной революции», поскольку внутривластная обстановка в стране серьезно обостряется в связи с финансовыми трудностями, ростом безработицы почти до 12% и планами на 40% сократить число госслужащих. К тому же со стороны Франции и других стран Запада не прекращается критика в адрес алжирских властей за несоблюдение демократических и гражданских свобод, отсутствие культурной автономии для берберов и нарушение положений алжирской Конституции.

Несмотря на все сложности, роль Алжира в регионе становится все более значительной. Он успешно выступал в качестве посредника в ряде конфликтных ситуаций, в частности, между Россией и Турцией в 2015 г. Французские аналитики признают, что отношения с Алжиром остаются «важнейшим элементом французской политики»⁷. Однако французов беспокоит неопределенность будущего Алжира после возможного ухода президента Бутефлики, которое способно изменить характер отношений между двумя странами. В связи с этим они всячески поддерживают брата президента - Саида, который сейчас фактически исполняет его обязанности и известен как сторонник сохранения дружественных отношений с Францией.

* * *

История отношений Франции и Туниса не содержит таких трагических страниц, как история отношений Франции и Алжира. С 1957 по 1987 гг. президентом Туниса был Хабиб Бургиба, проводивший прозападную политику. Новым президентом страны в результате государственного переворота стал бывший соратник Бургибы З.А. Бен Али. Обеспечив себе лояльное отношение со стороны общественно-политических сил Туниса путем подписания правительством, партиями,

⁷ Гомар Т. Франция и ее «специфическая проблема». Внешняя политика Парижа: нужны трезвость оценки и вера в будущее. – URL: <http://inosmi.ru/world/20141231/225250429.html>.

профсоюзами и общественными организациями Пакта национального согласия, Бен Али предпринял ряд мер по социально-экономическому развитию страны и продолжению прозападного внешнеполитического курса.

В результате тунисским властям удалось в довольно короткие сроки обеспечить стабильность в стране, развить экономику и социальную сферу и обеспечить проведение относительно независимой внешней политики. В отличие от соседнего Алжира Тунису удалось избежать трагического опыта гражданской войны и успешно справиться с исламским радикализмом и терроризмом. Однако режим Бен Али постепенно становился все более авторитарным и коррумпированным. Несмотря на это, французские власти, остро реагирующие на нарушения гражданских и демократических свобод в других странах, старались воздерживаться от критики режима Бен Али, который к тому же по ряду внешнеполитических вопросов координировал свою позицию с Парижем.

Однако в результате «жасминовой революции» 2011 г. Бен Али был свергнут и бежал из страны. Эта новость неприятно поразила французские власти, которые в течение месяца не реагировали на происходившие в Тунисе события. Однако, в конце концов, президент Саркози был вынужден выразить поддержку тунисскому народу, а правительство Франции объявило о том, что оно готово передать ему имущество Бен Али. «Мы, конечно, недооценили степень гнева тунисского общества в отношении полицейского и диктаторского режима Бен Али», - признал министр обороны Франции А. Жюппе⁸. Правительство Франции подверглось жестокой критике со стороны собственной оппозиции, в частности социалистов, за такую позицию. Оправдывая поведение французских властей, советник президента Саркози А. Гийано сказал, что никто не ожидал столь бурного развития событий в Тунисе. По его словам, в течение многих лет Франция пыталась урезонить режим Бен Али и заставить его пойти демократическим путем. Подытоживая эту ситуацию, известный французский эксперт, сотрудник Французского института международных отношений Ф. Моро-Дефарж признал, что Франция в данном случае совершила ошибку, но к этому нужно относиться философски, так как власти Туниса «пользовались поддержкой всех французских президентов, начиная с социалиста Миттерана»⁹.

⁸ События в Тунисе: Франция оправдывается. – URL: <http://ru.rfi.fr/frantsiya/20110118-sobytiya-v-tunise-frantsiya-opravdyvaetsya>.

⁹ Там же.

Позиция Франции во время «жасминовой революции» в Тунисе и поддержка, которую она до последнего момента оказывала режиму Бен Али, стала причиной последующего охлаждения франко-тунисских отношений. И только в июле 2013 г. новый президент Франции Олланд прибыл с официальным визитом в Тунис, чтобы возобновить дружеские связи двух стран, имея в портфеле около двадцати двусторонних соглашений в экономической и социальной областях и предложение обсудить ситуацию в других странах «арабской весны» – в Сирии, Ливии и Египте. Визит Олланда в Тунис ознаменовал новый этап политики Франции в отношении этой страны, который предусматривал активную поддержку демократии, помощь в модернизации промышленности и снижении уровня безработицы, а также более интенсивное общественно-культурное сотрудничество. На реализацию этих целей французские власти предполагали ассигновать значительные суммы.

После революции 2011 г. Тунис пережил крайне сложный переходный период вплоть до первых демократических выборов парламента и президента. Затяжной политической кризис осложнила активизация радикальных исламистов и рост террористической угрозы. Тунис стал единственной страной, избежавшей после «цветной революции» разрушения государства и хаоса, как в Ливии, или кровавых столкновений между военными и исламистами, как в Египте. Сформированному из представителей различных общественно-политических сил «Квартету национального диалога» удалось достичь социального консенсуса на основе соблюдения демократических принципов, что позволило сформировать новую власть во главе с президентом Беджи Каид Эсебси, избранного на этот пост в 2014 г. в соответствии с положениями новой Конституции Туниса, которая предусматривала светский характер государства, гарантии гражданских свобод и построение системы государственной власти на демократических принципах. На церемонии вступления этой Конституции в силу 7 февраля 2014 г. присутствовал президент Олланд, что демонстрировало заинтересованность Франции в конструктивном политическом диалоге с Тунисом.

В конце марта 2015 г. тунисскую столицу вновь посетил президент Олланд, который провел переговоры с тунисскими властями и принял участие в марше против терроризма. Этот марш был организован в качестве протеста тунисского общества против мас-

штабного теракта – нападения на музей Бардо в тунисской столице. Жертвами его стали 22 человека - в основном иностранные туристы, в том числе 4 гражданина Франции. Вслед за визитом Олланда в Тунис президент Эсебси побывал в Париже в апреле 2015 г. Целью обоих визитов было укрепление сотрудничества в сфере экономики и безопасности. В результате франко-тунисские отношения получили новый импульс, благодаря чему в последнее время развиваются весьма успешно. Это касается и традиционно тесных торгово-экономических отношений двух стран. В списке торговых партнеров и иностранных инвесторов Туниса Франция занимает первое место. Тунис является постоянным покупателем французского оружия. В стране сейчас работает 1300 французских предприятий, на которых трудится 125 тыс. человек¹⁰. Среди иностранных туристов, посещающих Тунис, первое место занимают французы.

* * *

Отношения между Францией и Марокко, которое считается наиболее «европеизированным» среди других стран Магриба, складываются более, чем благополучно.

Страна является конституционной монархией. Правящий ныне король Мухаммед VI вступил на престол в 1999 г. после смерти своего отца Хасана II. По оценкам западных наблюдателей, за время его правления страна существенно продвинулась в сторону значительно более мягкой формы авторитаризма по сравнению с режимом его отца. Были расширены права многих групп населения, в частности женщин, улучшилась ситуация в области соблюдения прав человека и свободы СМИ, были достигнуты определенные успехи в социально-экономическом развитии. Однако марокканские власти продолжают подвергаться критике со стороны оппозиции за массовую коррупцию, бедность и недостаточные темпы реформ в области прав человека.

«Арабская весна» заставила короля Марокко пойти на ряд дальнейших реформ, чтобы погасить волну недовольства в стране. Были расширены полномочия парламента и премьер-министра, гарантированы независимость судебной системы, основные права и свободы граждан. В Конституцию были включены положения по расширению компетенции местного самоуправления, социаль-

¹⁰ Нового президента Туниса приняли во Франции с высшими почестями. – URL: <http://ru.rfi.fr/frantsiya/20150407-novogo-prezidenta-tunisa-prinyali-vo-frantsii-s-vyshshimi-pochestiyami>.

ным вопросам и борьбе с коррупцией. Все эти меры приветствовались французскими властями, считающими Марокко наиболее надежным партнером среди стран Южного Средиземноморья. Весьма показательна инициатива бывшего президента Саркози, который посчитал уместным именно во время своего визита в Рабат в 2007 г. озвучить идею создания Средиземноморского союза, предполагавшую объединение стран этого региона с целью обеспечения их безопасности и экономического развития. Главную роль в этом Союзе, естественно, должна была играть Франция. В свою очередь власти Марокко рассматривают последнюю в качестве одного из ведущих «объективных политических союзников».

Олланд продолжил в отношении Марокко политику своего предшественника. 2 апреля 2013 г. состоялся его первый визит в Марокко, во время которого было подписано 30 договоров, дополнивших уже существующие межправительственные проекты в сфере развития транспортного сектора, пищевой промышленности, предприятий по очистке воды, энергоресурсам, а также в области науки и образования. В ходе следующего визита Олланда в Марокко в сентябре 2015 г. внимание сторон было сосредоточено на вопросах экономического сотрудничества и конференции по проблемам изменения климата, а также борьбе с радикальным исламом и терроризмом. В ходе его было заключено соглашение о профессиональной подготовке в Марокко имамов. Во Франции эту инициативу французского правительства, способствующую «толерантности и открытости», поддерживали мусульманские организации. Руководитель Союза мечетей Франции Мухаммед Муссави заявил по этому поводу: «Посредством такого сотрудничества между Францией и Марокко Союз мечетей Франции надеется удовлетворить острую потребность в обучении имамов и проповедников, в то же самое время готовя будущие образовательные возможности на территории Франции». Французские имамы и проповедники будут направлены в Институт им. Мухаммеда VI. Согласно совместной декларации двух стран, в Марокко французских имамов будут обучать проповедовать ислам «с правильным балансом» и ценностями, соответствующими ценностям Франции. При подписании декларации Олланд особо подчеркнул, что «ислам – это религия мира»¹¹.

¹¹ Франция отправит имамов на учебу в Марокко. – URL: <http://www.ansar.ru/sobcor/franciya-otpravit-imamov-na-uchebu-v-marokko>.

В области внешней политики Марокко в основном координирует линию своего поведения с Францией. В частности, Рабат одобрил военную операцию против Ливии, поддерживает попытки ряда арабских стран ввести в рамках ЛАГ санкции против официальных властей Сирии и разрешил пролет французских самолетов через свою территорию для участия в военной операции в Мали. Обе страны демонстрируют одинаковый подход к решению проблемы Западной Сахары. Франция поддержала политику Мухаммеда VI, объявившего эту территорию неотъемлемой частью Марокко.

В области торгово-экономических отношений Франция является привилегированным партнером Марокко. Французские инвестиции составляют 40% от всех иностранных инвестиций в этой стране. Там работают 850 французских компаний, которые дают 120 тыс. мест марокканским рабочим. В 2014 г. французский экспорт в Марокко составил 3,77 млрд. евро (несколько меньше чем в 2013 г.), а французский импорт из Марокко вырос на 9% и составил 3,63 млрд евро. Фирма «Рено» открыла в Танжере завод мощностью 400 тыс. автомобилей в год.

Проблемы миграции и терроризма

Проблема миграции самым тесным образом связана с отношениями между Францией и странами Южного Средиземноморья, поскольку основной поток мигрантов шел во Францию из ее бывших колоний. Эта проблема постоянно входит в повестку дня переговоров французских властей с представителями этих стран, в частности, по экономическим проблемам, поскольку сокращение потока иммигрантов из стран Магриба напрямую зависит от оздоровления их экономик и улучшения положения населения.

Миграция из Алжира, Туниса и Марокко во Францию началась еще в XIX в., но массовый характер приняла только после Второй мировой войны. Число мигрантов во Франции постоянно росло и в настоящее время составляет приблизительно 6-7 млн. человек. Из них примерно половина - это алжирцы (1 млн. человек), марокканцы (более 1 млн. человек) и тунисцы (600 тыс. человек). Такая демографическая нагрузка довольно ощутима, поскольку в большинстве случаев иммигранты живут во Франции компактно на окраинах больших городов - Парижа, Лиона, Страсбурга, Марселя. Напротив, в сельских районах их совсем мало - всего 3% от обще-

го числа жителей¹². Несмотря на то, что во Франции установлена законом квота приема иммигрантов в 25 тыс. человек в год, количество их непрерывно растет за счет нелегальной миграции, а также в результате воссоединения семей и высокой рождаемости в мусульманских семьях.

В большинстве случаев иммигранты из стран Магриба были людьми без образования и профессии¹³. Однако часть из них на элементарном уровне была знакома с французским языком, в отличие от иммигрантов из бывших английских колоний. На социальной лестнице они заняли самую низшую ступень и, чувствуя себя оторванными от своей родины, инстинктивно замыкались в кругу своей общины, соблюдая верность обычаям своего народа, которые не всегда соответствуют принципам, лежащим в основе французского общества. Бедность и более высокий уровень безработицы порождают в их среде враждебность к принявшему их обществу, способствуя распространению радикальных настроений, преступности и наркомании. Об этом красноречиво свидетельствуют события 2005 г. в Париже, когда смерть двух подростков-арабов, скрывавшихся от полиции в трансформаторной будке, вызвала настоящий бунт среди мусульманской молодежи.

Прекрасно понимая, что без дополнительных рабочих рук стране не обойтись, французские власти предпринимают серьезные усилия для того, чтобы интегрировать иммигрантов во французское общество. Первоначально речь шла об их «ассимиляции» на основе идей Просвещения, гражданских свобод, равноправия мужчин и женщин, а также других республиканских и демократических принципов. Однако опыт общения представителей двух различных цивилизаций показал, что достичь их гармоничного сосуществования, а тем более отказа представителей мусульманской цивилизации от своих идейных основ и обычаев, зафиксированных в законах шариата, практически невозможно.

Иммигранты во Франции пользуются такими же гражданскими, социальными и экономическими правами, что и граждане страны. Правда, на их содержание в качестве разного рода социальных выплат французское правительство выделяет меньшие суммы, чем, например, Германия или Швеция. Проблемами им-

¹² Barou J. Immigration: grandes tendances // L'etat de la France 2011-2012. P. 2011. P. 37.

¹³ Сегодня, правда, ситуация постепенно меняется, и во Францию едет все больше людей с высшим и средним образованием.

мигрантов во Франции занимаются многочисленные организации. Для упорядочения приема приезжающих и регулирования их статуса во Франции выработана целая система законодательных мер, которые становятся все более жесткими. В частности, ужесточены условия предоставления французского гражданства. Изменилась и стратегия французских властей в отношении трудовых мигрантов. Теперь преимущество среди них отдается высококвалифицированным специалистам. Серьезные меры предпринимает французское правительство и в борьбе с нелегальной миграцией, которая в последние годы становится все более многочисленной (сейчас в стране по самым скромным подсчетам насчитывается не менее 300 тыс. нелегалов), активно поддерживая усилия руководства Евросоюза по ужесточению контроля на границах ЕС. С началом «жасминовой революции» 2011 г. в Тунисе поток мигрантов хлынул из этой страны через Италию во Францию, которая всячески препятствовала их проникновению на свою территорию и потребовала ввести временный пограничный контроль внутри Шенгенской зоны. Эти проблемы стали причиной серьезного конфликта между Францией и Италией.

Несмотря на существовавшие трудности, французским властям удавалось до сих пор справляться с проблемами иммиграции, а обособленность мусульманской общины в стране, хоть и очень медленно, но преодолевается. Иммигранты и их потомки сегодня - это не только малоквалифицированные рабочие, но чиновники высокого уровня, артисты, музыканты, писатели, художники, бизнесмены и спортсмены. Например, всем известны имена актрисы И. Аджани и футболиста З. Зидана. Есть выходцы из стран Южного Средиземноморья и среди членов Национального собрания и Сената Франции. При президенте Саркози министром юстиции была назначена Рашида Дати, дочь марокканца и алжирки. А при Олланде пост министра культуры и коммуникаций Франции заняла Одри Азулай, дочь выходца из Марокко, советника короля Марокко Мухаммеда VI.

Волна миграции, обрушившаяся на Европу в 2015 г., серьезно не задела Францию, поскольку это были в основном беженцы из Ливии, Сирии, Ирака и стран южнее Сахары и Азии. Они направлялись, главным образом, в Германию, Австрию, Великобританию и Швецию, где условия приема более привлекательны, чем во Франции. И хотя ожидалось, что в 2015 г. она получит не менее

65 тыс. просьб о предоставлении убежища, на самом деле их оказалось гораздо меньше. Большинство из тех, кто проник на территорию Франции, оставаться там не собирались и использовали ее как перевалочный пункт на пути в другие страны. В течение 2015-2016 гг. французское правительство согласилось принять 30 тыс. мигрантов.

Вместе с мигрантами из стран Южного Средиземноморья во Францию пришел ислам, ставший, как и мусульманские диаспоры, серьезным фактором общественной жизни страны, занимающим особое место в политической, экономической и культурной сферах. На сегодня в крупных французских городах действуют более 2500 обычных мечетей и молельных домов и пять соборных мечетей. В стране работают многочисленные исламские организации, которые способствуют усилению общинной солидарности иммигрантов-мусульман, вовлекая в свои ряды не только мусульманскую молодежь, но и этнических французов (сегодня таких во Франции насчитывается более 50 тыс.). Главной задачей государственной политики Франции в отношении ислама внутри страны является его интеграция в общественную и культурную жизнь на условиях, не противоречащих республиканским принципам, а также его поддержка в борьбе с радикальными течениями.

Традиционный ислам, проповедуемый во французских мечетях, отвечает таким принципам, призывая к терпимости и укреплению взаимодействия между французами и иммигрантами из стран Южного Средиземноморья и препятствуя активизации радикальных движений, искажающих идейные основы мусульманской религии. Однако некоторые мусульманские организации во Франции финансируются из-за рубежа и связаны с иностранными исламистскими центрами, в том числе радикального толка, что представляет большую опасность, поскольку служит питательной почвой для терроризма¹⁴. Об этом свидетельствуют масштабные террористические акты, совершенные во Франции в 2015-2016 гг., из-за которых погибло более 200 человек. Не меньшую опасность представляют и французские граждане, выходцы из стран Южного Средиземноморья и Ближнего Востока, вставшие на путь исламской радикализации и принимающие участие в войне на стороне запрещенной в РФ террористической организации «Исламское государство». Часть их, по сведениям французской службы без-

¹⁴ Деминцева Е. Быть «арабом» во Франции. М., 2008. С. 113.

опасности, уже вернулась во Францию из Сирии и Ирака. Сейчас под постоянным контролем французской полиции находится более 1600 таких лиц. Однако число их быстро растет. Пытаясь воздействовать на них и усилить за ними контроль, премьер-министр Франции Вальс в начале мая 2016 г. предложил создать во всех 13-ти регионах страны специальные центры.

Присутствие значительного числа иммигрантов вызывает во французском обществе определенную социальную напряженность. И если до сих пор отношение французов к иммигрантам было вполне доброжелательным, то сейчас настроение меняется. Большинство граждан республики высказывается против увеличения числа иммигрантов в стране.

Франкофония и другие формы сотрудничества Франции со странами Южного Средиземноморья

Одной из эффективных форм сохранения влияния Франции на государства, находившиеся прежде в колониальной зависимости, и, в частности, на страны Южного Средиземноморья, является распространение там французского языка и культуры, получившее свое развитие в деятельности Международной Организации Франкофонии (МОФ). В рамках МОФ действует целый ряд организаций, занятых укреплением влияния Франции в странах, где активно используется французский язык. В политическом плане франкофония стала важной составляющей частью внешней политики Франции, направленной на распространение французской культуры, идеологии и ценностей. Французские государственные структуры играют главную роль в проведении такой политики. Французское правительство финансирует работу в странах Южного Средиземноморья французских лицеев и других учебных учреждений, культурных центров и организаций.

Тесные связи стран Южного Средиземноморья и Франции в период существования ее колониальной империи обусловили их языковое взаимодействие, осознание общей истории и более глубокое взаимопонимание. Все эти процессы прослеживаются, конечно, прежде всего в крупных городах, среди правящей элиты, интеллигенции и представителей бизнеса. Особенно сильно такая связь ощущается в Алжире, который в годы предшествующие независимости, имел статус заморского департамента Франции, где проживало много французов, работавших в самых раз-

ных отраслях. Несмотря на политику арабизации, проводимую алжирскими властями, и ухудшение отношений между Францией и Алжиром на разных этапах его независимого развития, культурное влияние бывшей метрополии сохраняется и в наши дни.

Прежде всего оно ощущается в общественной жизни Алжира, где французский язык не утратил своих позиций. В алжирском диалекте арабского языка активно используются французские слова и корни. В Алжире большой популярностью пользуются французские телеканалы, что способствует распространению французской культуры, оказывая влияние на формирование жизненных стандартов и поведенческих установок алжирского городского населения, особенно молодежи. В крупных алжирских городах, таких как Алжир, Оран, Константина и Аннаба функционируют французские культурные центры. В столице открыт Международный лицей имени А. Дюма, где алжирцы получают дипломы, принимаемые при поступлении в европейские высшие учебные заведения. Существует Высший франко-алжирский совет по сотрудничеству в сфере высшего образования и научных исследований, при участии французов действует алжирская бизнес-школа для обучения руководящего состава предприятий.

* * *

В Тунисе французский язык и французская культура стали частью тунисской национальной культуры. Для этой страны характерно двуязычие, которое вводится с первого года начального обучения. Французский язык доминирует в высшем образовании страны. Он является языком не только частично повседневного общения, но языком науки и техники, делопроизводства, банковской системы и туризма. Значительная часть тунисской интеллигенции, руководства страны, бюрократии, политической элиты получила франкоязычное образование. Сегодня французский язык рассматривается в Тунисе как «привилегированный иностранный язык». Франция уделяет большое внимание работе в этой стране библиотек и разного рода курсов, организации выставок, распространению литературы на французском языке, обмену программами радио и телевидения и показу кинофильмов. В крупных городах Туниса функционируют французские культурные центры, которые кроме всего прочего готовят педагогические кадры и организывают стажировки тунисцев во Франции. Тунисское руководство всячески поощряет их деятельность.

На французском языке выходят в стране 45 периодических изданий, в том числе 3 ежедневных газеты и 3 еженедельника. По всей стране транслируется телекомпания «Франс 2», а на тунисском телевидении существуют программы на французском языке. Радиовещание в Тунисе ведется в том числе и на французском языке. Франция и Тунис активно сотрудничают в области кинопроизводства и кинопроката. Таким образом, несмотря на политику арабизации, французский язык и французская культура занимают в стране достаточно прочные позиции.

* * *

Марокко является ярким примером арабской страны, где французский язык стал неотъемлемой частью языковой жизни населения. Считается, что в XXI в. Марокко вступило «более европейским, чем африканским государством»¹⁵. Французский язык до сих пор оказывает значительное влияние на культурную жизнь Марокко, в частности, на местную форму литературного языка путем заимствования его слов и оборотов. Он является на сегодня первым иностранным языком в этой стране. Активным сторонником сохранения его позиций в Марокко являются современные марокканские технократы, которые считают, что французский язык обеспечивает доступ к современным достижениям науки, к технологиям и культуре. К началу 2000-х гг. в крупнейших городах Марокко действовало 8 французских культурных центров и 29 учебных заведений. В марокканской системе образования работают почти 6 тыс. французских преподавателей. А в марокканском городе Фес в 2014 г. был открыт Европейско-средиземноморский университет. В стране работает смешанная франко-марокканская радиостанция «Меди I» и смешанная телекомпания «2М». В секторе частного предпринимательства, экономике и сфере услуг одним из главных условий приема на работу является знание французского языка. Как сказал король Хасан II, «Марокко - это дерево, которое глубоко укоренилось в африканской почве, но дышит овевающими его листьями ветрами Европы. Это нация синтеза, звено связи между Востоком и Западом»¹⁶. Его слова можно отнести и к другим странам Магриба.

¹⁵ Пономаренко Л.В., Гранова М.Ю. Король Хасан II: приоритеты внешней и внутренней политики // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия международных отношений. 2002. № 1. С. 148.

¹⁶ Roy J.-L. Mondialisation, développement et culture : la médiation francophone. Montreal, 1995. P. 190.

* * *

Арабская культура в результате длительного взаимодействия Франции и арабских стран Средиземноморья проникает и во французскую культуру. Одним из результатов этого можно считать основание в Париже Института арабского мира, задачей которого является распространение в стране знаний об арабской культуре, укрепление и расширение связей между Францией и странами южного Средиземноморья. В Институте есть Музей искусства стран Арабского Востока, обширная библиотека на арабском и европейских языках, центр документации и зал аудиовизуальной информации. В 2003 г. во Франции с большим успехом прошел «Год Алжира».

Франция сотрудничает со странами Южного Средиземноморья в рамках различных многосторонних организаций, вроде «Средиземноморского диалога» НАТО. Алжир, Тунис и Марокко являются ассоциированными членами Европейского Союза, участвуя в ряде европейско-средиземноморских проектов, одним из которых стал проект европейско-средиземноморского сотрудничества, запущенный по инициативе президента Ширака в конце ноября 1995 г. в Барселоне. По месту учредительной конференции он получил название «Барселонского процесса». Целью этого многостороннего объединения было создание в Средиземноморье зоны мира и безопасности, содействие экономическому росту арабских стран региона, борьба с миграцией из них и терроризмом, а также охрана окружающей среды. В этих целях были разработаны разнообразные программы. Однако с течением времени стало ясно, что целей, заявленных участниками Барселонского процесса достичь не удалось. Обстановка в регионе была далека от благополучной из-за внутренних неурядиц в ряде стран, а также враждебных отношений между его членами. Несмотря на серьезные финансовые вливания в экономики стран региона, разрыв в доходах на душу населения между Севером и Югом остается огромным. Поток мигрантов из этих стран не уменьшается, а связанная с ним опасность становится все более грозной в результате всплеска исламского фундаментализма за последние два десятилетия.

Все это и подтолкнуло президента Саркози к созданию новой средиземноморской организации - Средиземноморского Союза, проект которого был им озвучен, как уже говорилось выше, в 2007 г. во время визита в Марокко. Первоначально предполагалось, что участника-

ми этого Союза будут только государства, примыкающие к Средиземноморскому бассейну, то есть далеко не все члены Евросоюза. Это вызвало негативную реакцию со стороны Германии, которая потребовала, чтобы в Средиземноморский Союз вошли все страны Евросоюза. Не желая портить отношения со своим партнером и понимая, что без финансовой помощи ЕС новый проект трудноосуществим, Франция согласилась отдать его разработку европейской бюрократии. Однако Саркози надеялся сохранить за Францией роль координатора в ряде проектов и одного из его ведущих участников.

Новый средиземноморский проект был запущен в ноябре 2008 г. и получил название «Союз для Средиземноморья» (СдС). Он унаследовал во многом концепцию Барселонского процесса, которая была воплощена в ряде новых крупных проектов. В числе их борьба с загрязнением Средиземного моря, развитие морского и наземного транспорта в регионе, обеспечение общественной безопасности и предупреждение разного рода катастроф, развитие альтернативных источников энергии, высшего образования и научных исследований, малых и средних предприятий. Однако почти ничего из этих проектов осуществить не удалось из-за разразившегося в 2008 г. мирового финансово-экономического кризиса, а затем и событий «арабской весны».

Однако интерес Франции к многостороннему сотрудничеству в Средиземноморском регионе отнюдь не угас. 5 октября 2012 г. по инициативе президента Олланда на Мальте прошли переговоры в формате «5+5» пяти европейских (Испания, Италия, Португалия, Мальта, Франция) и пяти североафриканских государств (Алжир, Тунис, Марокко, Мавритания, Ливия). На саммите обсуждались вопросы европейско-арабских отношений, борьба с нелегальной миграцией, терроризм, демократизация арабского мира, война в Сирии и защита экологии. После «арабской весны» эта встреча стала важным этапом восстановления средиземноморского диалога. Проблема сотрудничества Франции со странами Средиземноморского региона остается в центре внимания французских политиков. В своем традиционном выступлении перед французскими дипломатами в январе 2014 г. Олланд половину времени посвятил Африке, заявив, в частности, что Франция должна «восстановить многовекторную средиземноморскую политику»¹⁷.

¹⁷ Франция 2014: курс на Африку. – URL: <http://www.ukrinform.ru/rubric-lastnews/1607465-frantsiya-2014-kurs-na-afriku-159593>.

* * *

Для Франции страны Южного Средиземноморья остаются важным направлением в ее внешнеполитической стратегии, направленной на поддержание своего статуса «средней державы с мировой ответственностью»¹⁸. Особое внимание уделяет она сохранению тесных отношений со своими бывшими колониями – Алжиром, Тунисом и Марокко – в политической, экономической и культурной областях.

Пока Франции удастся сохранить свои позиции в этих странах, хотя факты свидетельствуют о том, что конструктивные отношения между бывшей метрополией и колониями выстраиваются довольно непросто. В новых исторических условиях Франция пытается сохранить свое влияние на страны Южного Средиземноморья, опираясь на институты Европейского Союза. Однако справиться с такой задачей и удержать свои позиции в этом регионе становится для нее все более сложно, поскольку в регионе, который был для Франции «заповедной зоной», ей теперь приходится сталкиваться с серьезной конкуренцией со стороны других держав. Военное сотрудничество со странами Южного Средиземноморья все активнее развивают США. Конкуренцию Франции в этой сфере составляет и Италия. Что касается торгово-экономических отношений, то все более активными конкурентами Франции становятся Китай, Германия, Испания.

В этих условиях в политике Франции сейчас усиливается тенденция на все более активное развитие двусторонних отношений со странами Магриба, особенно с Алжиром.

Список литературы

- Балмасов С.С.* Франция-Алжир: проблемы в торгово-экономических отношениях. – URL: <http://www.iimes.ru/?p=19167>. [Balmasov S.S. Francija-Alzhir: problemy v torгово-jekonomicheskikh otnoshenijah. – URL: <http://www.iimes.ru/?p=19167>].
- Визит премьер-министра Франции в Алжир. – URL: <http://parstoday.com/ru/news/world-20161>. [Vizit prem'er-ministra Francii v Alzhir. – URL: <http://parstoday.com/ru/news/world-20161>].
- Гомар Т.* Франция и ее «специфическая проблема». Внешняя политика Парижа: нужны трезвость оценки и вера в будущее. – URL: <http://inosmi.ru/world/20141231/225250429.html>. [Gomar T. Francija i ee «specificheskaja problema». Vneshnjaja politika Parizha:

¹⁸ Цит. по: Франция в поисках новых путей. М., 2007. С. 516.

- nuzhny trezvest' ocenki i vera v budushhee. – URL: <http://inosmi.ru/world/20141231/225250429.html>].
- Деминцева Е.* Быть «арабом» во Франции. М.: Новое литературное обозрение, 2008. [Deminceva E. Byt' «arabom» vo Francii. M.: Novoe literaturnoe obozrenie, 2008].
- Дипломатический скандал: Саркози плохо знает историю. – URL: <http://www.dipcomment.com/news.php?Ids=422>. [Diplomatičeskij skandal: Sarkozy ploho znaet istoriju. – URL: <http://www.dipcomment.com/news.php?Ids=422>].
- Куделев В.В.* Роль военных в политике и бизнесе Алжира // Мир цвета хаки. Вооруженные силы в системе государственной власти / Под ред. А.А. Горбунова. М.: Центр анализа стратегий и технологий. 2011. – URL: <http://Bmpd.livejournal.com/530266.html>. [Kudelev V.V. Rol' voennyh v politike i biznese Alzhira // Mir cveta haki. Vooruzhennye sily v sisteme gosudarstvennoj vlasti / Pod red. A.A. Gorbunova. M.: Centr analiza strategij i tehnologij. 2011. – URL: <http://Bmpd.livejournal.com/530266.html>].
- Лимонов Э.* Следующим будет Алжир. – URL: <http://www.izvestia.ru/news/591795>. [Limonov Je. Sledujushhim budet Alzhir. – URL: <http://www.izvestia.ru/news/591795>].
- Нового президента Туниса приняли во Франции с высшими почестями. – URL: <http://ru.rfi.fr/frantsiya/20150407-novogo-prezidenta-tunisa-prinyali-vo-frantsii-s-vysshimi-pochestyami>. [Novogo prezidenta Tunisa prinjali vo Francii s vysshimi pochestjami. – URL: <http://ru.rfi.fr/frantsiya/20150407-novogo-prezidenta-tunisa-prinyali-vo-frantsii-s-vysshimi-pochestyami>].
- Пономаренко Л.В., Гранова М.Ю.* Король Хасан II: приоритеты внешней и внутренней политики // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия международных отношений. 2002. № 1. С. 138-154 [Ponomarenko L.V., Granova M.Ju. Korol' Hasan II: priorityty vneshnej i vnutrennej politiki // Vestnik Rossijskogo universiteta družby narodov. Serija mezhdunarodnyh otnoshenij. 2002. № 1. S. 138-154].
- Рамдан А.* Мухаммед Арби Зитут: «Франция толкает Алжир войти в Ливию». – URL: <http://politobzor.net/show-45956-muhammed-arbi-zitut-franciya-tolkaet-alzhir-voyti-v-liviyu.html>. [Ramdan A. Muhammed Arbi Zitut: «Francija tolkaet Alzhir vojti v Liviju». – URL: <http://politobzor.net/show-45956-muhammed-arbi-zitut-franciya-tolkaet-alzhir-voyti-v-liviyu.html>].

- События в Тунисе: Франция оправдывается. – URL: <http://ru.rfi.fr/frantsiya/20110118-sobytiya-v-tunise-frantsiya-opravdyvaetsya>. [Sobytiya v Tunise: Francija opravdyvaetsja. – URL: <http://ru.rfi.fr/frantsiya/20110118-sobytiya-v-tunise-frantsiya-opravdyvaetsya>].
- Франция 2014: курс на Африку. – URL: <http://www.ukrinform.ru/rubric-lastnews/1607465-frantsiya-2014-kurs-na-afriku-159593>. [Francija 2014: kurs na Afriku. – URL: <http://www.ukrinform.ru/rubric-lastnews/1607465-frantsiya-2014-kurs-na-afriku-159593>].
- Франция в поисках новых путей. М.: Весь мир, 2007. [Obichkina E.O. Francija v poiskah novyh putej. M.: Ves' mir, 2007].
- Франция отправит имамов на учебу в Марокко. – URL: <http://www.ansar.ru/sobcor/franciya-otpravil-imamov-na-uchebu-v-marokko>. [Francija otpravil imamov na ucību v Marokko. – URL: <http://www.ansar.ru/sobcor/franciya-otpravil-imamov-na-ucēbu-v-marokko>].
- Barou J.* Immigration: grandes tendances // L'etat de la France 2011-2012. Paris: La Decouverte. 2011. pp. 32-41.
- Roy J.-L.* Mondialisation, developpement et culture : la mediation francophone. Montreal: Hurtubise HMH Ltee. 1995.

Kira P. Zueva

FRANCE AND SOUTH MEDITERRANEAN COUNTRIES

The article is devoted to the examination of relations between France and South Mediterranean countries – Algeria, Tunisia, and Morocco. These countries are the part of the region which has strategic importance for France. Now its relations with former colonies are complicated. The cause is difficult internal situation, especially in Algeria and Tunisia and the competition between USA, China, Germany and Spain in this region. The article examines the problems of the migration and the terrorism which are the permanent topic of the bilateral France – South Mediterranean countries relation. France cooperates with these countries in multilateral organizations. The Francophonie as system of measures to spread French culture, language and democratic values abroad holds one of the key position in the foreign policy of the French Republic. Despite certain difficulties France remains the important economic and political partner of Algeria, Tunisia and Morocco now.

Keywords: France, South Mediterranean countries, Algeria, Tunisia, Morocco, migration, terrorism, Islam, Francophonie